

PRECIOS DE SUSCRIPCION

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'60; semestre, 6'75; año, 12'50.

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'10 línea sencilla.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.—Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 84, y calle de San Gregorio, número, 25 bajos.

Ecos y Remembranzas

SUMARIO:—Influencia de la virtud acrisolada en la conversión de las almas.—Ojeada retrospectiva en la historia patria.—El mejor predicador.

En esta época del año en que los cristianos más tibios ó menos fervorosos están en constante comunicación con el padre que creamos ó con el cura de la parroquia, ó con el confesor, ó con algún sacerdote ejemplar entendido en el negocio de la salvación eterna, no será inoportuno el recordado de aquellos antepasados nuestros que vivieron cerca de Santos varones para bien de su alma y edificación de las demás.

Aunque es de suponer que San Fermín, San Viril ó Virila, San Francisco Javier y otros Santos varones de los comprendidos en el catálogo de navarros virtuosos ó muertos en olor de santidad que ya conocemos, estarían bien relacionados con sus paisanos, sin embargo, creo que para abreviar debemos fijarnos tan solo en los bienaventurados de quienes consta positivamente que vivieron en íntima amistad con nuestros antiguos compatriotas.

Merecen figurar aquí en primer término los señores de Pamplona, Firmo, Faustino y Fortunato, quienes con ocasión de la propaganda cristiana que emprendió San Hozoro en el momento mismo en que los hijos de esta ciudad iban á hacer sacrificios á Júpiter, se acercaron al Santo, con vestimenta para ellos y beneficio de la cristiandad.

Los mismos Firmo, Faustino y Fortunato, pidieron la predicación de San Saturnino, el cual respondiendo á estos requerimientos, llegó á Pamplona en ocasión de estar celebrándose la fiesta de Diana en el templo cuyo sitio ocupaba un bosque de cipreses en el centro de la población, y sabido que se le identificaron que quedaron con el inmortal apóstol las cuarenta mil almas que después de recibir el bautismo destruyeron el templo y el bosque citados, y la adhesión completa que le manifestaron los expresados señores antes y después de su conversión.

No debemos ignorar los muchos agravios que dispensaron á San Eulogio durante su larga estancia en Navarra, tanto el obispo Guillelmo de Pamplona, como los abades y Monjes de San Salvador de Leire, San Zacarías, Igal, Urdaspal y otros monasterios de nuestro país y la amistad que tuvieron con este glorioso mártir, no sólo mientras vivió en compañía de ellos, sino también después de extenderse á otras tierras lejanas.

El rey de Pamplona don García el de Najera, devotísimo de Santa María, se rodeaba de hombres virtuosos, y en la batalla que libró contra su hermano Fernando I de Castilla entre la vega de Agos y Abarca, que le costó la vida, como se encontraba cerca de la Real Persona San Iñigo, éste, atraído por los clamores de los antiguos navarros, acudió á socorrer á su Rey mortalmente herido, y encontrándolo en su sangre y desfallecido, «lo recostó en sus brazos, según dice Morat, y con piadosas exhortaciones propias de aquel trance y ardientes suspiros al Cielo por la salud de su alma, le hizo el oficio de varón santo y agradecido amigo. Y en su seno poco después, expiró el rey, mas dichoso que desgraciado en la muerte, pues si la dispuso el Cielo en el regazo de un varón tan insignie en santidad, espíritu profético y milagros obrados en su vida y muerte y obligado con religiosas devociones».

San Gregorio de Ostia fué en su tiempo el mejor amigo de los riojanos y navarros de la Ribera y la Solana, á los cuales, después de enfermarlos, consiguió librarse de la plaga de la langosta que aniquilaba los campos.

El buen Rey navarro don Sancho de Peñalen, vivió en gran intimidad con San Fermín, de quien recibió singulares referencias, como la de armarse caballero y la de regalárselo una rica espada con la que en la batalla del Campo de la Verdad (año 1067) ganada por nuestro monarca, y la cual Santo distinguió con extraordinarias mercedes.

También el Rey don Sancho Ramírez, poseedor en el trono navarro del infatigable Sancho de Peñalen, tuvo amistad especial con el mismo San Fermín, de quien recibió muchas pruebas de afecto y quien colmó de favores.

San Raimundo, Abad de Fitero y heredero defensor de Calatrava, vivió al lado de los vecinos del citado pueblo navarro y otros, con mucho fruto para estos y edificación de las gentes.

San Luis, Rey de Francia, padre de la reina navarra doña Isabel, á la cual amaba con delirio, así como el marido de esta nuestro Teobaldo II, deseando mucho la comunicación con sus hijos en trances difíciles, se hizo acompañar de don Teobaldo á la campaña de Túnez y parece que también de doña Isabel; estos Reyes navarros tuvieron la dicha y á la vez el sentimiento de asistir á San Luis, en su ejemplarísima muerte, y este Santo, en sus últimos momentos, entregó á su hija querida, la Reina de Navarra, los mismos círculos de hierro que él llevaba siempre consigo para disciplinarlos.

La más hermosa cosa sería ampliar esta relación incluyendo en ella muchos Santos de nuestra patria que ejercieron influencia más ó menos grande en el alma de los Reyes de España, como el Emperador Carlos V, Santa Teresa de Jesús con Felipe II, la Beata Mariana de Jesús con Felipe III y con la Reina doña Margarita; la Venerable Madre María de Agreda con Felipe IV y otros muchos que establecieron relaciones con Príncipes y simples ciudadanos españoles; pero sería demasiado extenso y demasiado lejano el que no hace falta ninguna para el presente.

EL SEÑOR D. EPIFANIO MOLINA HA FALLECIDO EN ESTA CAPITAL EL VIERNES 26 DE LOS CORRIENTES Á LOS 70 AÑOS DE EDAD DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA R. I. P. Su desconsolada viuda doña Casimira Aizpun, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes Suplican á sus amigos encomienden al Señor el alma del finado y se sirvan asistir á los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán EL MARTES, 30 del corriente, en la iglesia parroquial de San Nicolás, á las ONCE de su mañana, por lo que recibirán especial favor. No se reparten esquelas. Pamplona 28 de Marzo de 1909.

este mundo; porque este tascor se adquiere principalmente con la predicación de la enseñanza fructuosa ó afortunada; y porque el mejor predicador ha sido, es y será siempre Don Ejemplo.

Felices, felicísimos los creyentes que viven al lado de Bienaventurados ó Santos y mueren en sus brazos, con las manos trémulas y rígidas puestas en actitud suplicante; con los labios yertos depositando el último suspiro en el Crucifijo; con el corazón helado é inmóvil para el mundo que se va; y con los ojos vidriosos y fijos en el Cielo que se acerca.

JUAN P. ESTEBAN Y CHAVARRIA

Pamplona hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA del 28 y 29 de Marzo de 1879

Es tal la actividad de las gestiones y estudios que se practican para la realización del tranvía de vapor que ha de unir Pamplona con Logroño, que todo se puede dar como hecho en breve tiempo.

La casa «José y Compañía» se encargará de realizar el proyecto; la Diputación patrocina la idea y la línea está determinada....

—Hasta el día de ayer ingresaron en caja por diferentes conceptos 2 251 reclutas.

—El número de electores que tienen voto para la elección de diputados á Cortes en esta capital asciende á 1 156.

—Esta noche (29) debutará en el Teatro Principal la compañía que dirigen los señores Caballero y Morán con las obras «La gallina ciega» y «El último figurín».

—En Sevilla se encuentra gravemente enferma la Infanta D.ª Cristina, hija de los Duques de Montpensier.

Película local

«La conjuración de los 13.» Que la cuestión relativa al ensanche de la población interesa á todo Pamplona lo demuestra el hecho de haber llegado á ser el tema obligado de todas las conversaciones.

Alfonsón se arremeten dos amigos se habla del ensanche, y cada cual lleva embotellado su correspondiente estudio del problema.

De todo cuanto se habla, de todo cuanto se piensa, de todo cuanto se discute, es hasta ahora lo más gracioso la «conjuración de los 13.»

Estos «13.» son 13 señores concejales que se han reunido y han formado un katipunan muy notable cuya primera sesión, la sesión de conjura, se celebró en el Vínculo, entre sacos de harina y pilares de panes de tercera, únicos guardadores de los secretos de estos 13 conjurados que han tenido también un Cicerón; el señor Lizarraga.

Estos 13 señores llegaron al Vínculo tarde tarde borrascos, entre dos luces, cuando caía un furioso chaparrón.

Así pudieron los conjurados entrar en el Vínculo sin ser conocidos aunque fueran vistos, porque sus caras hallábanse ocultas tras los emboscos de las capas, ó bajo la cúpula de un paraguas familiar.

No siguieron, para llegar al Vínculo, el camino del Paseo de Valencia, sino que unos fueron al katipunan por la calle de San Ignacio, lugar retirado y calle oscura, y los otros, entrando por la calle de Yangua y Miranda siguieron por la que en tiempos se llamó del P. Moret y salieron á la plaza del 21 de Agosto.

Cada cual daba la consigna al entrar, y esta consigna era: «Primero yo, á la que contestaban los que ya estaban dentro: —Y después yo.

Dicho lo cual exclamaban á coro: —Y siempre yo.

Desembozándose todos cuando ya estuvieron dentro del local los 13 confabulados, y cuando se hubieron desembozado se encendió la cólera de todos, y lo que hasta

entonces había sido lugar de tinieblas dejó de serlo, para quedar convertido en «cuarto de revelar» porque la luz de la cólera se rojea.

Y como ya estaba el local en condiciones, los conjurados sentáronse, cada uno en un saco de harina, y el presidente en un cuartal puesto bocabajo á guisa de banqueta.

—¿Estamos? dijo el presidente.

—Estamos, estamos, estamos, contestaron todos.

Y luego levantándose de su cuartal dijo el presidente la consabida frase:

—Primero yo.

—Y después yo, contestaron á coro los conjurados.

—Y siempre yo, repitieron todos, incluido el presidente.

Y después el presidente extendió su brazo derecho y dijo:

—Imitadme.

Y todos le imitaron, y quedaron extendidos tres brazos derechos, de modo que las manos se tocaban y se tocaban las manos, y formando un como buje de rueda de carro.

Y como los conjurados no sabían qué hacer con los brazos izquierdos porque nunca se habían visto en semejante aprieto, decidíase cada cual á colocar su brazo izquierdo sobre el hombro de su vecino, y en hablando hecho todos esto mismo quedó más perfecta y más completa la rueda.

Así colocados los 13 conjurados giraron en torno del centro de manos ó buje, que era el eje, y cuando hubieron dado 13 vueltas, una por cada conjurado, detuviéronse y se repitió lo de primero yo, y después yo siempre yo, y una vez muerta la nota nasal del coro, el Presidente dijo:

—Vamos á conjurarnos.

Miráronse los unos á los otros, como preguntándose qué quería dar á entender el presidente con esa extraña voz de mando, y después de un momento de pausa, dijo uno:

—Pues... y estamos conjurados.

Y todos los demás se apresuraron á repetir la frase.

Hubieran querido contestar todos á coro y lo hubieran conseguido si se hubieran dado cuenta de lo fácil que era conjurarse. Deshízose la rueda, sentóse cada cual y el presidente dijo:

—Componamos la conjuración de los 13. Lo que ocurrió después, mañana os lo contaré si antes no atentan contra mí los conjurados.

GARCILASO.

ADMINISTRACION FORAL

Se aprobó el presupuesto del Ayuntamiento de Eneriz; así como la subasta celebrada por el Ayuntamiento de Belascolbas para vender un árbol.

Se autorizó al Ayuntamiento de Urdizáin para celebrar segunda subasta de las leñas que indica.

—Por ser ajena á la competencia de S. E. se acordó desestimar una reclamación de don Máximo Plamari.

—Se denegó la autorización solicitada por don Vicente Guerdain, de Iraizoz, para depositar en la margen de la carretera sacos de carbón.

—Se acordó abonar al ingeniero don Angel Arbez, constructor del puente de Funes, lo que alcanza para el completo de la subvención, de fondos provinciales.

das sus manifestaciones, acordó con carácter general subvencionar á las Corporaciones, empresas y particulares que ejecuten obras hidráulicas de interés general, fijándose el importe de la subvención en cada caso según la índole, importancia y condiciones de las obras que se proyecten.

En la Audiencia

INFORMACION JUDICIAL

Sumarios

Estella.—Contra G. Z., por incendio. Id.—Contra N. y J. G., por hurto.

Tafalla.—Por muerte accidental, sin procesado.

Señalamiento

Tafalla.—Vista ante la Sala de lo civil del pleito promovido por doña Angela Lacalle contra la Sociedad «Electra Udobro» por daños causados en las explotaciones de las minas informando los abogados señores San Julián y Romero, Procuradores señores Martínez y García.

Tribuna libre

OPINIONES SOBRE EL PROYECTO DE ENSANCHE

El derribo de las murallas y el ensanche de la ciudad de San Sebastian

Se me figura que la Comisión de ensanche de nuestro Ayuntamiento, antes de redactar su Memoria (la cual, sea dicho de paso, en parte me parece una hoja arrancada al libro donde la famosa lechera sacó sus cuentas galanas), debía de haber comenzado por estudiar detenidamente el ensanche de otras poblaciones que así mismo tuvieron de habérselas con el Ramo de guerra. Este estudio comparativo, le hubiera sugerido ideas respecto al modo, y argumentos oponibles, ora á las exigencias del Estado, si éstas fueran menos razonables, ora á las de la opinión pamploñesa, si ésta, en sentido opuesto, exajerara las suyas. Dicho estudio previo hubiese levantado á la Memoria que es un documento deficiente y endeble, lleno de suposiciones halagüeñas, sobre una base sólida.

Un libro muy curioso que el excelentísimo Ayuntamiento de San Sebastian tuvo la bondad de regalarme, titulado «Gestión del Municipio de San Sebastian en el siglo XIX» por don Baldomero Ambart, me ha permitido conocer lo que sucedió en ciudad tan próxima á la nuestra cuando se derribaron sus murallas y voy á comunicarlo al público, para su ilustración, un resumen de mi lectura; acompañado de algunas reflexiones ó observaciones referentes á Pamplona.

La ciudad de San Sebastian fué fortificada por los Reyes de Navarra, y singularmente por el héroe de las Navas, Sancho el Fuerte. Después los reyes de Castilla atendieron á la conservación de las murallas, distinguiéndose entre ellos don Fernando y doña Isabel, quienes el año 1477 decidieron de que las fortificaciones se perfeccionaran con baluartes y almenas.

La fortificación de San Sebastian llegó á constar de tres lienzos ó cortinas de murallas por oriente, mediodía y poniente; la defensa del norte estaba encomendada al castillo de la Mota. El lienzo meridional se construyó según los planos del insigne general Pedro Bereterra, el conde Pedro Navarro, uno de los cuatro grandes militares que el territorio peninsular produjo durante el siglo XVI. En tiempo de los Austrías se levantaron las fortificaciones exteriores y el hornabagu, con sus dos medios baluartes y rebellan.

La plaza de San Sebastian sufrió algún asedio, de poco momento para ella; el año 1719 la sitiaron los franceses; del 11 al 13 de Julio abrieron las primeras trincheras sobre San Bartolomé; el 27 á la noche abrieron la última paralela y empezaron á batir en brecha á la plaza; el 1.º de Agosto entraron en esta y el 16 de Agosto capituló el castillo. La guarnición la componían un batallón de Zamora, dos batallones de Africa, uno de Sicilia, un destaca-

Ventoleras

Ya se celebró en Madrid la corrida de la prensa, y ya se está viendo claro, á juzgar por las reseñas, que Bomba, Machaco y Gallo han hecho algunas proezas que demuestran que esta es hoy la única torera para dar lustre y barniz á nuestras clásicas fiestas.

De modo que á ser posible, y si el ruego á tiempo llega, seremos varios entusiastas los que pedimos que venga el Gallo, que es hoy el pollo que se ha traído de América más ganas de quitar morros y hasta de apurar coletas.

La comisión de Fomento que es muy amable y benévola verá si es compaguable la combina de Machaco y Bomba con la contera del chico de las de Gomez...

Y censte que nadie piensa aquí «levantar el Gallo»; solo es deseo que expresa gran parte de la afición y un plumífero, que anhela aplaudir á un compañero. ¡Gallo... nos toca de cerca. Es el mote de más plumas de todos cuantos torea!

¡Caramba... ¿Por qué no he de dar yo también mi opinión acerca de lo del Ensanche?... Yo, que me llamo Sanchez de vigésimo apellido, y aunque algo lejano estoy siempre en-sanche, con tanto ó más derecho que otro cualquier ensanchista.

Yo como el concejal del cuento, madero también al proyecto aunque esto del ensanchamiento no va á ser muy del gusto de esos desaprensivos jóvenes que van al Cine en domingo, solo por las aperturas.

Lo único que se me ocurre es que hay que cambiar de nombre al trozo de terreno llamado la «Media luna».

Porque eso de construirse uno una casa en la media luna parece cosa de moros, y francamente, es un tanto violento.

Por otra parte; las almas exageradamente cándidas que vayan á vivir allí, esas seguirán viviendo en la luna, y no en la media precisamente.

Aparte ese pequeño escrípulo de conciencia, voto por el ensanche y porque construyan casas con gusto, electricidad, inodoros... é isodoros, buenas vistas y además un golpe de jardineiro para poder retozar, y que todo ello nos cueste una rentita mensual que nos sea útil todo lo que nosotros nos podemos ensanchar.

FULANEZ.

ser Plaza de Guerra la de San Sebastián y autorizará la demolición de sus murallas en la forma oportuna.

(Continuado)

Sr. Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento de Pamplona.

Respondiendo a la cortés invitación de ese Excmo. Ayuntamiento y cumpliendo con uno de los deberes que me impone mi vecindad de Pamplona, he de permitirle emitir mi opinión, que no por ser mía, he de suponer que sea la mejor.

El Estado, que con tanto interés empieza a preocuparse y ocuparse de la salubridad pública, tiene las llaves del ensanche, y en éste, unos terrenos a los cuales pone precio. No trataré, pues, de probar si el precio que ha fijado a los terrenos es grande ó pequeño, si no de si es posible y necesario realizar la mejora que se halla en estudio.

El ensanche de Pamplona, es no solo ventajoso y conveniente, sino que es también de absoluta necesidad, como se demuestra en la Memoria de la Dirección de Obras.

Muchas razones podrían aducirse, pero basta citar dos poderosísimas, para acometer con valentía y de frente la salvadora obra del ensanche.

Por otra parte, no me parece justo que el ensanche de una población lo deba pagar solamente el propietario que construye, como parece desearse de los cálculos hechos para cubrir de edificios los terrenos de Guerra.

Es demasiado sacrificio para una clase sola y lo que de todos ha de ser, y todos han de disfrutar, que lo pague todos en justa proporción y muy particularmente el pueblo que será el primero en recoger los beneficios.

Si el Ayuntamiento no tiene recursos, si el Municipio teme, ó no quiere contratar empréstitas que puedan comprometer su Hacienda, baste otro recurso, pero haga el ensanche.

Una continuación expongo una idea, que no sé si será factible, porque en ella entra la cuestión de derecho, y muchas veces parece que donde empieza la ley, acaba el sentido común.

El proyecto de ensanche comprende 599.760 metros cuadrados, divididos en la siguiente forma:

Terranos del Estado 218.960
Terranos del Ayuntamiento, caminos, etc. 62.940
Terranos de particulares 717.860

Ahora se trata de poner en condiciones de poder construir y urbanizar 183.740 metros cuadrados, viniendo a costar la urbanización 1.474.945,34 pesetas, ó sea en números redondos 8 pesetas el metro, y comprendiendo por igual público que el particular.

Para el resto del ensanche el resultado sería de 5,80 pesetas metro, y para hacer número entero, lo fijáramos en 6 pesetas, porque en esa parte no existen los gastos de desmonte en grietas y murallas, terraplenado de fosos, paseo de Ronda, muros de contención y escalinatas; y puede rebajarse de un metro 60.000 pesetas.

Hoy los terrenos particulares solamente pueden destinarse al cultivo, por no permitirse en ellos edificación alguna, y como tales terrenos de cultivo han de permanecer 10, 20, 30 ó 100 años, hasta que se autorice el derribo de murallas; y como tales terrenos de cultivo han de tener su valor, siendo prueba de ello el haberseles asignado para la expropiación en la Memoria de la Dirección de Obras un valor de 60 céntimos de peseta por metro cuadrado.

Pues bien: hay un medio para que el Ayuntamiento no venda los terrenos hoy del Estado a 60, 45 y 30 pesetas el metro, según sean de 1.ª, 2.ª ó 3.ª clase, sino por el precio que los interesados en adquirirlos les asignarían en subasta pública, a los diferentes que el Ayuntamiento quisiera vender para que en ellos se edificase, y con esa obligación, sin que la venta hecha en esa forma lesionara los intereses municipales, sino que por el contrario se obtendrían beneficios para estos; beneficios, que deberían destinarse al mejoramiento de la población y en ningún caso a cubrir otras cargas; y este medio (y aquí entra la parte legal) es, el de expropiar todos los terrenos particulares que se hallan comprendidos en la zona del ensanche.

Si la Ley actual de expropiación, no lo consiente, debería recobrase una ley especial para este caso, cuya petición se argumentaría con poderosas razones que desgraciadamente no faltan.

un terreno de cultivo, si fuese el de setenta y cinco (y creo que es bien pagar) lo cual daría un importe de 501.270 pesetas.

Es decir, que el Ayuntamiento, con medio millón de pesetas más que lo que hoy anticipa sería el único propietario y árbitro de todo el ensanche, y el aumento de valor que adquirirían estos terrenos, daría margen para rebajar los de las murallas, grietas y fosos, y con ello vendría la edificación rápida; al desalojo de las casas inhabitables y ruinosas de Pamplona; el saneamiento de la población, y la salud á muchos anémicos, cuyas existencias van miasmado lentamente los lugares insanos donde habitan.

Hay que tener además presente, que en ese medio millón de pesetas, entra lo de lo que se refiere á terrenos para calles y plazas, dato muy importante y digno de tenerse en cuenta, cuyo olvido, no sería jamás perdonado á los administradores del pueblo, ni por la actual generación ni por las generaciones venideras.

Esto es, Excmo. señor, lo que me ocurre someter á su consideración.

Pamplona 22 Marzo 1909.

Excmo. Sr. A. O. de Retana.

Sr. D. Daniel Irujo, Alcalde de Pamplona.

Muy señor nuestro: Recibimos su atento B. L. M. de fecha 22 del actual acompañando del proyecto del ensanche de esta ciudad por lo que damos á V. nuestras más expresivas gracias por la atención de que hemos sido objeto.

Nuestro deber es manifestar á V. nuestra conformidad con el razonado y estudiado informe presentado por la digna comisión de señores Alcaldes, cuyas conclusiones son fiel reflejo de las aspiraciones de todos los buenos pamploneses, por lo que damos nuestra más entusiasta felicitación á dicha comisión y á la Excmo. Corporación en pleno.

Es cuanto tenemos que manifestar y quedamos de V. afmos. s. a. q. b. s. m.

Varola Hermanos.

Sr. D. Daniel Irujo, Alcalde de Pamplona.

Muy distinguido señor mío y amigo: Juntamente con su atento B. L. M. recibí agradecido el proyecto de ensanche con su correspondiente plano detallado, hermosos trabajos ambos por el que merecen sinceros plácemes los señores que componen la sección de obras y que yo desde luego se los doy más gustoso.

No soy de los más optimistas en este asunto, pues veo las dificultades que para su realización se presentan, pero desde luego me deslizo partidario del ensanche comprendiendo que no puede llevarse á cabo obra tan magna sin poner en práctica grandes sacrificios.

Si el comercio, la industria y toda clase de empresas careciesen del espíritu emprendedor necesario para el desarrollo de sus aspiraciones de progreso, nada conseguirían sin exponerse de una manera decisiva; así pues, dejando para personas más aptas que yo las discusiones que el tal proyecto trae consigo, no puedo menos de manifestar mi asentimiento á cuanto viene trabajando la Corporación municipal, de la que es V. su digno presidente, en pró de su pueblo, á fin de conseguir que el proyectado ensanche de esta ciudad sea un hecho, acontecimiento que todos los pamploneses debemos desear.

Soy de V. con toda la consideración afmo. s. a. y amigo Q. B. S. M.

E. Luna.

Pamplona 27 Marzo 1909.

Sr. D. Daniel Irujo, alcalde de la ciudad de Pamplona.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Doy á usted mis más expresivas gracias por el Proyecto de Ensancho de esta ciudad, que recibí con su atento B. L. M.

Como en su atenta indicio su deseo de saber la opinión de los vecinos de esta ciudad acerca de dicho proyecto y de las diferentes cuestiones que con el mismo se relacionan, me creo en el deber de exponer francamente la mía prescindiendo de apoyarla en razonamientos en obsequio á la brevedad y de no molestar á usted, sobre quien pesan tan múltiples atenciones, con una larga disquisición sobre el particular:

1.º El proyecto de ensanche, en su parte técnica, lo juzgo muy acertado.

2.º En cuanto á los medios propuestos de arbitrar recursos, creo que no debe imponerse recargo alguno á los artículos de primera necesidad. En cambio puede recurrirse á la imposición de cuotas á los puntos siguientes:

Recargo á las cuotas mensuales de todos los casinos.

Imposición de un tanto por ciento á todos los juegos de los casinos, así como á las apuestas y juegos de los frontones.

Imposición de un tanto por ciento á todos los espectáculos.

Imposición á los automóviles, coches y caballos de los particulares.

Imposición de una cuota mensual á las luces eléctricas de los particulares.

3.º Con relación á la venta de solares asignada en el Proyecto, las cuotas deban ser de 30, 20 y 10 pesetas por metro cuadrado, respectivamente, á los solares de 1.ª, 2.ª y 3.ª categoría.

A estos precios, cada cuatro años se añadirá un recargo de un 25 por 100 á dichos precios, con objeto de estimular á la pronta urbanización del ensanche.

Si más queda de V. afmo. seguro servidor Q. B. S. M.

Manuel Pinós.

SPORT VASCO

En el "Juego Nuevo,"

Con buena entrada de día de calor se jugó ayer tarde un magnífico partido entre Latasa y Sarasa, azules, contra Hormaechea y Baleztena, rojos.

Todo lo competido que se puede imaginar resultó el partido de ayer.

Se igualaron ambos bandos en los seis primeros juegos, produciendo no pocas oscilaciones en las posturas, las cuales no se determinaban definitivamente á quedarse por unos ó por otros.

Después de la igualada seis, los azules tomaron la delantera hasta conseguir el cumplimiento de los 9 juegos convenidos por 7 los contrarios.

Los cuatro jugadores pusieron á prue-

ba sus buenas condiciones de pelotaris y en especial Sarasa y Latasa que jugaron como el día que mejor.

De venir muchos días de temperatura agradable este fronton se llenará de numerosos públicos que hasta ahora se retrae en acudir al Juego Nuevo por lo desapacible del tiempo.

En "Euskal-Jai,"

Contrastando con el partido de ayer, ayer nos aburrimos en el primer partido.

Jugaban Perochena y Taberna (P.), azules, contra Mendaza y Usain, rojos. Estos últimos y como lo tenía previsto la cátedra desde el principio, se llevaron el partido poco menos que de calle.

Se hicieron las igualadas en los juegos 1 y 2 y casi seguidos hasta 9 los hicieron los rojos por 4 los azules.

Usain está quitando y quitará muchos moños.

Me alegro.

GALINDICUA.

VERA

FALLECIMIENTO

Ha fallecido en la Misericordia de San José de esta villa la Hija de la Caridad de la misma Sor Josefa Aramburri, natural de Iztar, Guipúzcoa. Precedió el duelo la Junta de patronato; y en las mujeres representó la señora doña María I. de Yanci. D. E. P.

RELIGIOSAS

Los jóvenes de la asociación de San Luis, reorganizados, proyectan dar impulso á los fines de su fundación dando exposición á cultas distracciones; y congregándose periódicamente para conforrarse en prácticas cristianas. Mucho de bueno puede salir de esas iniciativas encaminadas en sentido religioso-social.

EL TIEMPO

Sigue lluvioso el tiempo, el sol no nos presta calor y las cosechas van medianas. La patata quedó sin sembrar, y la época avanza sin permitir practicar las labores. Los forrajes no se mueven a penas, el trévol rojo que otras veces se hace hermoso en esta época, apenas si se conoce a flor de tierra. Malo va el invierno, y no se qué será sino lo remedia la primavera, que ahora comienza oficialmente.

22 Marzo 1909.

Boletín del Centro Escolar

DOMINICAL DE OBREROS

En las clases escolares de este Centro de Instrucción para la clase obrera acudieron el último ejercicio 304 alumnos.

CAJA DE AHORROS

Table with financial data: Saldo anterior, 108.672'72; 304 imposiciones efectuadas, 933'70; Suman, 109.606'42; 11 devoluciones verificadas, 235'80; Saldo el 21 de Marzo, 109.370'62; Id. de la Caja de Socorros, 37.930'67; Total en ambas cajas, 147.301'29.

Notas militares

DESTINOS

Ha sido firmada y ayer se publicó en el Diario Oficial la propuesta de destinos en el arma de Infantería.

INSTRUCCION

Todas estas tardes practican la instrucción los reclutas en los giasis. Los jefes de todos los Cuerpos están muy satisfechos del estado de educación militar de todos los reclutas.

GACETILLAS

Ayer á las cinco de la tarde fué conducido á la última morada el cadáver de nuestro estimado amigo el rico propietario don Epifanio Molina, constituyendo este fúnebre acto una verdadera manifestación de duelo en la que tomaron parte las muchas amistades del finado y su familia.

Como verán nuestros lectores por la escuela que publicamos en primera plana el martes á las once se celebrarán en la parroquia de San Nicolás las funerales en sufragio del alma de dicho señor (q. e. g. e.)

La Cámara de Comercio y la cuestión del Ensanche: El día 23 del corriente recibió esta Corporación la Memoria explicativa del proyecto del nuevo Ensanche. A virtud de acuerdos de la Junta directiva que se reunió el mismo día, se repartió entre los señores asociados una Circular en la que se les rogaba que emitieran su opinión sobre tan trascendente asunto en el plazo de quince días, á fin de que convenientemente asesorada la Junta, pudiera redactar en su caso un informe razonado que reflejase con exactitud las aspiraciones de las clases mercantiles é industriales.

Al día siguiente, ó sea el 24, acordó el Ayuntamiento reunirse en sesión extraordinaria el día 2 de Abril para resolver en definitiva.

La Directiva de la Cámara de Comercio volvió á celebrar sesión extraordinaria en la tarde de ayer, y de conformidad á lo solicitado por varios señores socios, determinó convocar á la Asamblea general para el martes 30 á las seis de la tarde. Pero independientemente de lo que en esta reunión se acordó, se convino en solicitar oficialmente del Ayuntamiento la prórroga del plazo de ocho días fijado para la información, por considerarlo demasiado apremiante para estudiar en todos sus aspectos un asunto de tan vital interés.

Aplaudimos la iniciativa de la Cámara de Comercio, siempre demostrada en ocasiones análogas á la actual, y estimamos de justicia la ampliación del término que dicha entidad solicita á fin de fundamentar bien su parecer.

La Caja rural de Estella ha convocado á todas las similitares á celebrar una reunión el día 1.º de Abril á las once de la mañana en el salón municipal de Estella, para tratar de hacer una campaña práctica contra las plagas que están desolando los olivares; y como los propietarios de olivos, justamente alarmados, se espera que la concurrencia será numerosa, y se tomarán acuerdos de importancia.

Nemos recibido una exposición que los miembros de la Comisión designada el día dos del mes actual en la Asamblea convocada por el M. I. Ayuntamiento del valle de Yeri, y celebrada en la casa Capitular de Arizala, con asistencia de comisionados representantes de los Ayuntamientos de Ciordia, Olazagutia, Alsasua, Iturmendi, Urdiain, Bakaicoa, Echarrri-aranaz, Ergoyena, Huarte araquil, Arbizu, Araquil, Lacunza, Arrukzu, Gofi, Olo, Guesalaz, Abárzuze, Allin, Amescoa Baja, Lana, Arnanarcho, Larraona, Eulate Metautan han dirigido á la Exma. Diputación para que modifique y se mejore el disfrute de los montes realengos, conforme á los derechos seculares de los navarros.

Por su mucha extensión nos vemos privados de publicar dicha exposición.

En la Delegación especial de Hacienda de esta provincia se hallan señalados para su cobro los libramientos de los señores que se expresan: don Ricardo Lopez y don Gabriel Sarasa.

Después de haber pasado unos días en cama con un catarro gripal, se encuentra ya restablecido nuestro distinguido amigo don José Montañana.

Lo celebramos mucho.

Como hablamos anunciado ayer á las once de la mañana se celebraron en la parroquia de San Nicolás los solemnes funerales por el deceso eterno del alma del digno Presidente de la junta regional carlista de esta provincia y competente Notario don Gregorio Perez y Mundueto.

La concurrencia al fúnebre acto fué extraordinaria, figurando en lugar preferente del duelo los parientes del finado, junta regional carlista, comisiones del círculo y juventud carlista y otras distinguidas personas.

A continuación de los funerales, tuvo lugar la conducción del cadáver al cementerio resultando este acto una verdadera y grande manifestación de duelo.

Reiteramos á los hijos y demás afilida familia del señor Perez Mundueto la sentida expresión de nuestro pésame.

Recomendamos á nuestros lectores la Academia preparatoria para el ingreso en el Cuerpo de Correos, establecida en esta ciudad por nuestro amigo el Abogado y Licenciado en Filosofía y Letras don Eduarde Rodriguez Juguera.

En breve se comenzarán las obras de pintura en la capilla de la Virgen del Camino.

Por la benemerita de Sumbilla ha sido detenido en la carretera de Mugaire un sugeto llamado Nicolás Abiatour por indocumentado, el cual ha sido puesto á disposición del Juzgado.

En Logroño contrajeron anteaer matrimonio don Teófilo Manuel Martinez Ruiz, de Viana, y doña Angela Diaz de Cerio, de Lazagurria.

Enviamos nuestra enhorabuena á la feliz pareja.

Hemos oído á muchos quejarse de la verdadera plaga de pulgas que ha caído sobre toda la ciudad.

Realmente hay muchas y molestan tanto como en los mejores días del verano.

En Tudela se celebrará el día de Pascua de Resurrección una novillada.

¿Y qué hay de la proyectada novillada en nuestro circo taurino?

En Central Indio (Cuba) ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño la señora doña María Echazpe esposa de nuestro paisano don José Huarte.

Nuestra enhorabuena á los padres del nuevo vástago.

Ayer celebraron una desahogada asfaren cia el Gobernador civil y el Inspector provincial de Sanidad.

En ella se acordó emprender una rigurosa y enérgica campaña sanitaria por toda la provincia, y al efecto el señor Jimeno salió ayer para Viana, donde según parece, existen varios casos de sarampión.

Merece plácemes el interés con que han tomado este asunto el Gobernador civil y el Inspector provincial de Sanidad.

Nuestro querido amigo el digno jefe de la zona de Tafalla don Valeriano Gallego y su distinguida esposa, pasan en estos momentos por el duro trance de haber visto morir en la madrugada de anteaer á su único hijo Manolito, preciosa criatura de 13 meses de edad, que constituía el encanto del hogar.

Grande es la desgracia y el dolor que padece la familia del señor Gallego y Andaraena por pérdida tan fatal, pero no menor ha de ser el consuelo que puede caberles al pensar plácidamente que cuentan con un hijo en el Cielo.

Hoy domingo se leerá en Irún la primera amonestación del matrimonio de nuestro amigo don Nicolás Berástegui con la encantadora señorita Juncal Guerdandain.

Por adelantado enviamos á los futuros esposos nuestra enhorabuena.

En la sesión económica de la Casa Misericordia fueron despachados ayer 162 bonos.

Noches pasadas rístron en Tudela varios individuos, resultando heridos Manuel Acarreta, Pedro Acarreta y Victoriano Navarro, los cuales fueron curados de primera intención en el Hospital.

En el asunto entiendo el juzgado correspondiente.

Ha sido nombrado ooadjutor de Lesaca, el ilustrado presbítero don Félix Muriello, regente de Beteau.

Ayer disfrutamos de un tiempo primaveral, y por esta causa los paseos de la población y exteriores se vieron muy concurridos.

Errece que el tiempo tiende á aagurrarse. ¡Ojalá!

Mañana se cumple el primer aniversario de la muerte del que fué amigo nuestro y laborioso industrial don José Erico y Vidaurreta.

Sus buenas cualidades le grangearon muchas simpatías, y por ello su muerte fué muy sentida.

Con este triste motivo reiteramos á su viuda, hijos y demás familia nuestro sentido pésame.

Todas las misas que mañana lunes se celebren en la parroquia de San Juan Bautista, inclusa la cantada que será á las once, podrán ser aplicadas en sufragio del alma del finado (q. e. p. d.).

Por orden del señor Alcalde han sido trasladados los perros recogidos desde el patio del cuartel de la Compañía al local de la antigua fábrica del gas.

Gracias, señor Alcalde, en nombre de los vecinos interesados en este traslado.

Digne de imitar es el ejemplo dado por la Sociedad anónima «La Agrícola» que ha donado á «La Conciliación» 500 pesetas para atender á sus gastos.

Como es sabido el fin tan benéfico en que «La Conciliación» invierte sus fondos, gustosos tributamos un aplauso á «La Agrícola» por su generoso desprendimiento y desearíamos que tan caritativo rasgo fuera imitado por otras entidades para bien de los obreros pamploneses.

Ultimos días de la temporada.—Ostras de Arcachón y Marennes. DENA-ONA 1-1

A disposición del gobernador civil fué ayer puesto un sugeto por blasfemar y escandalizar; y ante la Alcaldía fué denunciada una vecina de la calle de Javier por sacudir ropas á deshoras.

Se interesa á don Antonio Furiols que comunique á la Administración de este periódico las señas de su actual residencia, que se olvidó ponerlas en su carta.

Como ya hemos dicho en números anteriores, hasta la fecha se han presentado al concurso abierto por la comisión de Fomento de nuestro municipio siete bocetos para el cartel de nuestras tradicionales fiestas.

Los bocetos pertenecen á los siguientes señores: Javier Ciga, dos carteles, uno de los cuales representa la entrada de los toros por la calle de la Estafeta, en la que se ve una casa con rejías y subidos en ésta unos mozos. En el otro están admirablemente pintados los gigantes y cabezudos y una vista del Paseo de Sarasate.

Alfonso Gaztelu presenta dos tipos de mujer española y francesa, y una artística pañoleta en cuyo centro se ve el Euskal-Jai.

Ricardo Tejedor ha pintado el túnel eléctrico. La Casa Salvi una mesa revuelta de asuntos locales.

Echenique, una vista del Paseo de Sarasate y un motivo sobre una corrida de toros.

Arteta, varios asuntos de fiestas. En breve se reunirá el Jurado que ha de dictaminar y emitir el fallo para conceder el premio á la mejor obra de las presentadas.

Por el mucho exceso de original que tenemos para el presente número, nos hemos visto obligados á retirar, ya compuestos, un escrito de nuestro estimado amigo don Tomás Larumba, una crónica de Tudela y otros, que publicaremos en el número próximo.

Hoy domingo se celebrarán las sesiones de costumbre desde las cuatro de la tarde en el cine del Teatro Gayarre y en el del Circo Labarta, exhibiéndose programa completamente nuevo en ambos cines.

Ha quedado constituido en esta capital un club de jóvenes aficionados al arte de Montas con objeto de fomentar la afición y estar siempre dispuestos á lo que se tercié.

El número de socios saciendo por ahora á 25 activos y varios protectores.

El Gobernador civil ha aprobado el reglamento de esta nueva sociedad que se titula «Tertulia Taurina».

Hoy se verificará la inauguración en un local de la calle de Calderería.

Las fiestas próximas 29 del corriente, á las diez de la mañana, se celebrará en el Convento de Capuchinos de esta ciudad el aniversario en sufragio del alma del M. R. P. Rafael de Pamplona, á cuyo acto invita la R. Comunidad en su nombre y en el de la familia, á todos los amigos y demás que gusten marchar á orar por su alma.

Nuestro querido amigo don José Iñarra, según parte facultativo, sigue mejorando en la grave enfermedad que desde hace algunos días viene padeciendo.

Mucho celebraremos su total restablecimiento.

Si el tiempo lo permite, varios ciclistas pamploneses realizarán hoy una excursión por la montaña.

Saldrán de Pamplona á las nueve de la mañana para regresar al atardecer. Deseamos buena día y mejor viaje á los amantes del pedal.

En la iglesia de las RR. MM. Recoletas se celebrarán hoy los siguientes cultos:

A las siete de la mañana comunión general.

A las diez misa solemne con el Santísimo expuesto.

A las tres y media de la tarde rosario, estación, reserva, procesión con el Santo, plática, vía-crucis solemne y adoración del Siguam crucis.

Hemos recibido el número 6 de la interesante revista «El hogar español».

Nuestra información

Conferencias telefónicas De la región Alava

Vitoria 27 (8 noche)

Visita Pastoral

El Prelado ha girado hoy la visita Pastoral a la Iglesia de San Pedro, siendo muchos los niños que han recibido el Sacramento de la Confirmación. Después ha marchado a Gardelena, a girar la visita Pastoral.

El tiempo

El día de hoy es mucho mejor que el de ayer; el tiempo ha cambiado bruscamente. Luce el sol y la temperatura no puede ser más agradable.

A Madrid

En el rápido del mediodía ha salido para Madrid, donde permanecerá una temporada, el Director del «Heraldo Alavés» don Ramon Ortiz de Zarate. En Miranda se reunieron el Sr. Zarate, el señor Moltó y el señor Foncea, y realizaron el viaje juntos a la Corte, con objeto de fundar la Agencia periodística de información acordada en Zaragoza.

Juicio por Jurados

Casimiro Cerragorria y otros tres más han ocupado hoy el banquillo de los acusados para responder ante el Jurado de los delitos de sedición, atentado y daños, cometidos el día 25 de Abril con motivo de celebrarse las elecciones generales de diputados a Cortes.

La sala de la Audiencia estaba completamente llena. El veredicto ha sido de inculpabilidad, siendo por ello puestos en libertad los procesados.

Han defendido a los procesados los abogados señores Tabar y Santa María.

Banquete

Mañana se le obsequiará con un banquete por los jefes y oficiales de esta guarnición al nuevo general señor Campos.

El correspondiente

Vizcaya

Bilbao 26 (10.30 tarde)

La Bolsa

He aquí el resultado de la cotización de hoy:
Calas, 102.
Banco de Bilbao 329.
Sierra Meners 118'00.
Almagreras, 78'50.

Rián

Al salir de una taberna han reñido hoy dos individuos llamados Justo Nuñez y Vicente Perez, que resultaron con contusiones y heridas de poca consideración.

Los ha detenido la policía y puestos a disposición del juzgado correspondiente.

Tranquilidad

Las últimas noticias recibidas de Barmos acusan tranquilidad absoluta. El juzgado que instruye sumario por los sucesos pasados, lleva muy adelantadas las diligencias y ha dictado varios autos de procesamiento.

El tiempo

Hoy ha amanecido un buen día continuando así durante toda la mañana, pero a media tarde ha comenzado a llover, quedando luego el cielo encajado.

Orcolaga en su telegrama de hoy dice que continuará el buen tiempo.

Desenlace lamentable

En una casa de socorro de esta ciudad ha sido asistido un individuo llamado Ricardo Sanchez, de 17 años de edad, el cual sufrió una equivocación que le pudo ser fatal, pues bebió bastante cantidad de aguarrás.

Se le suministró un vomitivo, quedando el paciente en relativo buen estado.

Teatrales

En el Teatro de los Campos Eliseos celebra esta noche su beneficio el actor Julio Guillot.

El correspondiente

Gulpuzcoa

San Sebastián 27 (8 noche)

Sobre un indulto

Hay gran expectación por conocer el resultado del Consejo de ministros que se celebrará hoy en Madrid y en el que se resolverá definitivamente sobre el procedo de no conceder el indulto al rey Juan Bolinaga.

De no acordarse el indulto el desgraciado rey será ajusticiado antes de tres días.

Las impresiones siguen siendo pesimistas.

Visita de inspección

Hoy a las tres de la tarde han marchado a Usurbil el gobernador civil, el secretario y el inspector provincial de sanidad para girar una visita de inspección sanitaria.

Robo andez

En pleno día se ha cometido hoy un audaz robo.

En una tienda de la calle de San Juan, junto al mercado de la Brecha, donde hace unos días se robaron 200 pesetas, han entrado unos sujetos desconocidos aprovechando el momento en que los dueños de la misma se hallaban comiendo, y fracturando con palanqueta la puerta de entrada, robaron un cajón de sortijas, una de ellas de bastante valor, y alguna cantidad en metálico.

A pesar de las pesquisas practicadas, los ladrones no han sido habidos.

Un incendio

Comunican de Legorreta que ayer se produjo un incendio en el caserío de aquella jurisdicción denominado «Irupe».

Los esfuerzos realizados por los caseros resultaron en parte eficaces, pues se consiguió atajar el incendio antes de que tomara grandes proporciones. Se quemaron algunos aperos de labranza.

Las pérdidas materiales ascienden a 500 pesetas y se ignoran las causas originales del suceso.

El tiempo y la pesca

Hoy hemos disfrutado de un tiempo espléndido.

Los vapores pesqueros entraron en el puerto con los siguientes pescados: 3 800 kilos de merluza a 0'30 y 0'90 pesetas kilo; 2 000 de pescadilla a 0'50 y 0'60 idem; 3 000 de besugo a 0'50 y 0'60 idem y 12 de lubina a 2 y 2'65 idem.

El correspondiente

Madrid

Primera conferencia

Madrid 27 (11 noche)

Comisión de médicos

El ministro de la Gobernación ha recibido a una comisión de médicos que ha sido presidida por el doctor Palido. Este señor y los médicos a quienes acompañaba han interesado al señor La Cierva la conveniencia de que el Gobierno dicte disposiciones que regulen las sociedades que tienen por objeto proporcionar la asistencia de médico y el suministro de medicamentos, a fin de evitar perjuicios a los facultativos.

La manifestación

El Sr. La Cierva, habiéndosele preguntado sobre el juicio que tiene acerca de la manifestación que se verificará mañana contra el Gobierno, ha dicho que sigue creyendo lo mismo que desde el momento en que el señor Sol y Ortega inició el proyecto de organizar esa manifestación, es decir, que ésta no tendrá, atendiendo a la calidad de los elementos que concurrirán, la importancia que quisieran sus organizadores.

La Infanta

La infanta doña María Teresa ha pasado el día de hoy sin novedad. Su estado es relativamente satisfactorio y lo mismo está el nuevo infante.

Asuntos de Marina

El señor Ferrandiz se halla estos días muy atareado, preparando el presupuesto de Marina, que se propone remitir muy pronto al ministerio de Hacienda.

Segun noticias de hoy, la botadura del transporte «Almirante Lobo» tropieza con dificultades debidas a que la casa constructora del mismo está en liquidación.

El informe de la Junta Consultiva de la Armada acerca de la contestación de la casa Wickers sobre las condiciones para la construcción de la escudera, no será conocido del público hasta que haya sido examinado y aprobado por el Consejo de ministros.

En las Cámaras

Senado

Aprobada el acta de la sesión anterior, el señor Loygorri interpele al ministro de Marina acerca de los repetidos aplazamientos que va sufriendo el acta de botar el transporte «Amirante Lobo».

Siguen otros ruegos y preguntas sobre asuntos de poca importancia, y después se pasa a la orden del día.

Se aprueba definitivamente el proyecto de ley sobre las huelgas y coacciones.

Continúa la discusión del proyecto de reforma de la Administración local. El señor de Buen apoya una enmienda al artículo 60.

En la discusión de los artículos siguientes hasta el 63 toman parte el señor Sol y Ortega y otros señores.

De las diferentes enmiendas presentadas, que han sido objeto de discusión, unas han sido desechadas y otras admitidas en parte.

Congreso

Varios diputados formulan ruegos sobre asuntos locales.

El señor García Loma habla de la falta del pago de sus haberes a varios maestros que desempeñan escuelas en la provincia de Santander, excitando al ministro de Instrucción pública a evitar un hecho tan censurable.

El señor Rodríguez Sampedro contesta que procurará satisfacer ese deseo.

Continúa el debate sobre los asuntos de España en Marruecos.

El señor Salaverry hace entusiasta defensa y elogio de los Franciscanos que coadyuvan a la acción oficial española en dicho imperio.

Demuestra que esos religiosos prestan allí excelentes servicios y añade que las Ordenes religiosas son el primer y principal elemento civilizador.

Suspendido ese debate se reanuda la discusión del proyecto sobre comunicaciones marítimas.

El señor Moret combate el impuesto de tonelaje. Dice que sobre ese impuesto debió informar, antes de ponerlo a discusión, la comisión de presupuestos del Congreso.

Propone que sea retirado el dictamen, para que la comisión que lo redactó, lo modifique con arreglo a lo propuesto por las minorías.

Insiste en que, si el Gobierno desea establecer el impuesto de tonelaje, lo proponga en forma, de dictamen sobre él la comisión de presupuestos, y después lo discutirá la Cámara.

Interviene el señor Azcarate sosteniendo su criterio semejante al del señor Moret.

Le contesta el señor Maura defendiendo el proyecto tal como está redactado.

Se prolonga este debate y al fin se pone a votación nominal la proposición de las minorías, y es desechada por 105 votos contra 38.

Suspendido este debate, se acuerda que el lunes celebren reunión las secciones de la Cámara.

Se declara vacante el distrito de Pravia por fallecimiento del señor Suarez Inclán, y se levanta la sesión a las nueve y cuarto.

Banquetes

El elemento joven de la mayoría del Congreso ha determinado celebrar un banquete cada mes.

El primero de esos banquetes se verificará mañana, y el segundo en Valencia con motivo de la exposición.

De provincias

Muerte repentina.—Sanchez Guerra en Jerez.—El general Santiago.

Vigo.—Ha fallecido repentinamente el marqués de Juliá, individuo del Consejo de Administración del ferrocarril de Orense a Vigo.

Jerez.—Ha llegado el ministro de Fomento.

En la estación le esperaban las autoridades y le ha hecho honores una compañía de cazadores.

Desde la estación se ha dirigido el señor Sanchez Guerra a la granja agrícola con el acompañamiento oficial. En el trayecto había un genito.

Barcelona.—Ha llegado el general Santiago.

En la estación le esperaban las autoridades, y una compañía con bandera y música le ha hecho los honores.

Las tropas cubrían la carrera desde la estación hasta la capitanía general. Después de llegar a este punto el general Santiago ha presenciado el desfile.

En seguida ha tomado posesión de la capitanía general.

El lunes recibirá a los jefes y oficiales de la guarnición.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA
Día 26 Día 27

Deuda perpetua 4 por 100 int.	88'05	88'10
Idem id. fin de mes.	88'10	88'15
Idem fin próximo.	00'00	88'37
Deuda amortizable 5 por 100.	102'25	102'30
Acciones del Banco de España	448'00	447'00
Id. de la C. A. de Tabacos.	392'50	391'50
Azucareras preferentes.	107'50	107'25
Obligaciones ordinarias.	105'00	000'00
Cambios sobre Paris (tanto por ciento).	40'50	40'00
Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina).	11'60	11'65
Paris, Exterior español.	28'15	28'14
Buenos Aires.	98'80	98'75

Buenos Aires.—Oro, 227'25.

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 88'17, el fin próximo a 88'40, los francos a 11'55, las libras a 28'14, el amortizable a 102'25 y el Amortizable nuevo a 95'00.

Paris 98'72.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 28 (0,10)

Balanza del Banco

El del Banco de España, publicado hoy, ofrece el siguiente resultado: Han aumentado: el oro 101 775 pesetas; la plata 2 787 088; el efectivo total del Tesoro 975 870.

Han disminuido: los billetes 5 millones 834 950 pesetas y las cuentas corrientes 1 736 523.

Consejo de ministros

El próximo lunes se reunirán los ministros en el domicilio particular del señor Maura con objeto de celebrar Consejo de ministros, preparatorio del que al día siguiente habrá de presidir don Alfonso.

Proyectos de leyes

Se ha reunido la Junta de festejos de Madrid para examinar varios proyectos encaminados al fin de lograr la atracción de forasteros.

La Tabacalera

Mañana se celebrará en esta Corte la Junta general de accionistas de la Compañía Arrendataria de Tabacos. Dicese que entre los asuntos que algunos señores tratan de poner a discusión, existe el de proponer que se decretase como sueldo mínimo en el personal de la Tabacalera, la suma de 2 000 pesetas anuales.

Director de Sucesales

El Consejo del Banco de España ha acordado nombrar Director de Sucesales en la vacante del señor Villamil a don Eduardo de No, actualmente director de la Sucursal de Zaragoza. Esta propuesta será sometida a la aprobación del ministro de Hacienda señor Gonzalez Besada.

Per Chapí

Alicante.—Se ha acordado en sesión celebrada por el Ayuntamiento dar el nombre de Chapí a la plaza del Teatro donde se colocará además una lápida conmemorativa.

Numerosos elementos están organizando una velada necrológica que promete ser un acontecimiento, pues en Alicante era queridísimo el ilustre maestro.

El crimen de un muchacho

Logroño.—Un muchacho de 18 años apunó esta mañana a su padre cuando paseaba con la madrastra.

Después de cometer este horrendo crimen persiguió a su madrastra, que había huido, y a pedradas consiguió matarla.

Una vez cometidos estos crímenes el muchacho se presentó a las autoridades.



EL SEÑOR

Don José Erice y Vidaurreta

FALLECIÓ EL DIA 29 DE MARZO DE 1908

R. I. P.

Su viuda doña Juana Echeverría, hijas María de la Soledad, Hermana Eufrosina de San José, Religiosa Adoratrix y María de la Concepción, hermano y hermanas políticos, tíos, primos, sobrinos y demás interesados Suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar a Dios el alma del finado.

Todas las misas que mañana lunes, 29 del corriente, incluso la centada que será a las once, celebren en la parroquia de San Juan Bautista de esta ciudad los señores sacerdotes adscritos a la misma, podrán ser aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Pamplona 28 de Marzo de 1909.

PAPELES PINTADOS

Grandes existencias de los últimos modelos y de las mejores fábricas de Paris, Londres, Bélgica, ect.

Lincrusta U. P. L. gran relieve

SEDAS y CUEROS IMITACION.—VITRAUPHANIE—PARA CRISTALES

Barnices y esmaltes de las mejores marcas.

Colores en polvo y preparados al óleo

Ibañez y Sanchez, PINTORES

calle Nueva números 85 y 87, Pamplona 15-3

des manifestando que si había cometido estos crímenes había sido por odio contra su madrastra.

Sanchez Guerra en Jerez

Jerez.—El ministro de Fomento señor Sanchez Guerra visitó las bodegas de Domecq escribiendo un pensamiento en el álbum de la casa.

Después admiró una exposición improvisada en el picadero de la de los señores Domecq.

Después visitó las bodegas de Gonzalez Syas, donde fué obsequiado con un thé.

Escribió también un pensamiento en el álbum de la casa.

A las nueve de la noche fué obsequiado con un banquete costeado por el Conde de los Andes.

Soldado detenido

Algeciras.—La benemérita ha capturado al soldado de Artillería que agredió a un cabo de su batería.

Ha declarado que agredió al cabo porque había recibido muy malos tratos del mismo.

MENCHETA.

De madrugada

Destinos militares

Madrid 28 (2,30 madrugada.)

El pase a la reserva del general de división señor Monroy el día 11 de Abril, dará ocasión a una pequeña combinación de ascensos que se asegura será resuelta en la siguiente forma.

Ocupará la vacante que dejará el señor Monroy, el general de brigada señor Tovar. A general de brigada ascenderá el coronel de infantería señor Lopez Herrero.

En breve firmará don Alfonso un decreto autorizando la presentación y lectura en el Parlamento del nuevo proyecto de reclutamiento.

Por el ministerio de la Guerra se ha ordenado que mañana acudan a la estación del Mediodía, a la llegada del Rey, todos los jefes de cuerpo y generales con mando en Madrid.

Correos en Marruecos

Melilla.—Se han recibido instrucciones para establecer una línea postal entre Melilla y Tazza, autorizándose para contratar peatones moros que hagan el servicio altarno.

MENCHETA.

Euskal-Jai

A las diez y media de la mañana

Beloso y Olazola (AZULES)

a sacar del siete y medio.

Ucin menor y Morrás (ROJOS)

a sacar del seis y medio

con 12 pelotas de 30 gramos de goma de Pedro Gonzalez, de Arraiz.

Precios

Sillas de cancha y palco 0'50.

General 0'25.

A las tres de la tarde

Machin y Arocaña (Izquierdas) (ROJOS)

Mardura y Larrañaga (AZULES)

con 12 pelotas de 30 gramos de goma, de la Viña de L. Sainz, de Pamplona.

SEGUNDO PARTIDO

Lafuente y Fernandez Murillo (AZULES)

Salcedo y Fernandez (ROJOS)

Precios

Sillas de cancha y palco 1 peseta

Preferencia 0'75 —

Galería 0'50 —

Se traspasa Ultramarinos

ó se venden todos los géneros y útiles a un solo interesado en buenas condiciones. Informarán Estafeta núm. 8 segundo piso izquierda.

prs 8-6

Venta de iniertos

Se desea vender tres mil iniertos en Orocibia. Dirigirse a la viña de Esteban Erroz, vecina de dicho pueblo de Orocibia.

p 5-4

Muebles de sala

Se vende media docena de tapicería casi nueva. Tacuera, 18, 3.º

8-3

Juego Nuevo de Pelota

Partidos para hoy día 28 a las diez y media de la mañana.

Baleztena y Serasa (AZULES)

contra Eraganjo Eraso (Izquierda) y Latsa (ROJOS)

a sacar los azules del cuadro cinco y los rojos del cuatro y medio.

Entrada general, 0'25.

A las tres de la tarde

Ignacio Astiz y Sarrutino Aramendia (AZULES)

contra Francisco Eraso, Juan Moya y Hormaeché, (ROJOS)

Entrada general 0,50 pesetas.

Nota. A continuación del partido de la tarde si el tiempo lo permite, se jugará un segundo partido.

Banquete

de merluza en la tablá número 7 de la calle del General Moriones a 1'20 pesetas el kilo.

1-1

San Sebastian

(Gulpuzcoa)

CASA PARTICULAR DE PARTOS DE PRIMER ORDEN

Agencia de nodrizas y se encarga de niños debidamente autorizada.

Profesora francesa de 1.ª clase

Villa Concha, ATEGORRIETA

-22

A los Párrocos

de los pueblos, Vicarios de Pamplona y demás Comunidades

Gregorio Sanz, pone en conocimiento de haber ideado y construido una maquina práctica y curiosa para cortar rápidamente las Formas de consagración y comulgar, teniendo ya varias pedidas. Tiene 32 milímetros de circunferencia, según exigen Solas y otros rubricados.—Gregorio Sanz, Paseo de Sarasate, 36, Veloz Club, Pamplona.

10-4

Tienda

Se alquila una en la planta baja del Hotel «La Perla», donde darán razón.

8-4

Edicto

La Junta de regadío de esta villa tiene en estudio el proyecto de aprovechamiento de un salto, existente en un punto del canal de derivación donde discurren las aguas que dan riego a las diferentes heredes que constituyen el mismo, con destino a la obtención de energía eléctrica, el objeto de establecer el alumbrado público y un molino harinero para el servicio de esta localidad. A este fin se invita a cuantas personas deseen tomar parte en este asunto, presenten a esta Junta proposiciones y pautas en pliegos cerrados, del material completo y necesario tanto para la central como para el molino y construcción de los dos edificios en el término de ocho días, transcurridos los cuales se hará la adjudicación ó se desecharán las propuestas según convenga a los intereses de esta comunidad.

Miranda de Arga 25 de Marzo de 1909.—

El Presidente, Santos Marco.

8-2

Colchónero madrileño

Jaraute, 36, piso segundo.

8-8

La tos ferina

y cualquiera otra clase de tos, se alivia inmediatamente y se cura en poco tiempo tomando los «Caramelos de heroína y acónito benzo-cinámico de Negrillos», medicamento agradable, eficaz y económico: 50 céntimos pagueta, Farmacia de Negrillos, Pamplona.

20-9

Alpargatero

Se necesita un costurero de alpargatero que sepa su obligación para trabajar en Sangüesa en casa de don Victoriano Chavarren.

8-8

Pérdida

El jueves se perdió un dije de cadena de reloj, es de oro con una piedra y la persona que lo haya encontrado puede entregarlo en esta Redacción donde se le gratificará con cinco pesetas.

8-2

Barbero

Hace falta un aprendiz para un pueblo cercano a Pamplona. Informes Jacinto Erroz, Mayor 87, zapatería.

8-2

¡Agricultores!!

Para los tratamientos recomendados por el ingeniero señor Salmones en las enfermedades del olivar y viñedo, todos los productos indicados por dicho señor se encuentran de venta en la

DROGUERIA DE ZOLO PEREZ

calle Zapatería número 7, Pamplona.

8-5(a)

ESTABLECIMIENTO

en Pamplona

PASEO DE VALENCIA, 23



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER... Todos los modelos a pias 2,50 semanales...



ESTABLECIMIENTO

EN LA PROVINCIA DE NAVARRA

Tudela

GAZTAMBE, 9

Servicios de la Compañia Transatlántica

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cadiz...

Línea de Buenos-Aires.—Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1 de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7...

El Eco de Navarra se halla de venta:

En Madrid: Kiosko de don Patricio Lujan, frente al café de Fernos. En Bilbao: Kiosko del Arsenal de María García...

Compositor y profesor DE ACORDEON

Se dan lecciones de acordeon en sencillos y dobles, de dos teclados y ocho bajos a precios económicos...



El mejor, más higiénico y más económico para el lavado de toda clase de ropas. Se vende exclusivamente en trozos de medio kilo...

Agencia de Publicidad

JOSE STORR Hijo y sucesor de Ricardo Storr Proprietario EMILIO COLOMINA...



Utilísimo regalo A los lectores de este diario

Carrera breve y sin gastos - No más rutina. Por 5,50 pesetas en Pamplona o 6,25 por correo se entregará un tomo de tamaño 95 por 23...

ESTAFETA LOCAL

Table with columns for 'MERCADO DE CEREALES', 'EL TIEMPO', and 'GABOEL DE PAMPLONA'. Includes prices for wheat, corn, and other goods, as well as weather forecasts and local news.

El Gran Hotel Vasconia, Buenos-Aires

A las personas que se dirijan a Buenos-Aires les recomendamos vayan al Hotel Vasconia, calle Buen Orden 1603...

SOLUCIÓN COIRRE

á base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL. TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO.

LEVADURA COIRRE

(LEVADURA SECA DE CERVEZA). ANTRAX, FORÚNCULOS y FORÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONIA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNE, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS y VAGINITIS...

Chocolates y Cafés

Compañia Colonial. 38 recompensas industriales. Depósito general, calle Mayor números 16 y 20, Madrid.

SÁNDALO

alcanforado LANGLEBERT. CURACIÓN RÁPIDA de las enfermedades especiales mas rebeldes. Gracias á la adición del alcanfor, queda suprimido el dolor que acompaña generalmente dichas enfermedades.

PETROLEO GAL

PARA EL PELO. Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse...

Estómago Intestino Hígado Vejiga

Agua mineral medicinal, naturales de VILLAZA. Única para combatir con éxito las afecciones. Bicarbonatadas, Sódicas, Litínicas...

RELOJERIA DE MARTINEZ

Relojes de todas clases.—Objetos de arte para regalos.—Joyas, lentes y gafas.—Composturas garantizadas. La casa más barata, la que mas vende.—Padre tarifa de precios.

Pasatiempos

CHARADA Para J. Por la luz de esos tus ojos que inspiran mis versos, vivo; y héme por el «un-segunda» de tu «tres-primas» cantijo. ROMEDOBAL. BUZÓN. «El capitán Centellas».—¡Osramba qué humos los de este pollo! Observo que es usted demasiado exigente y que tiene usted, por otra parte, formado de mí un concepto muy por encima de toda clase de provocaciones...

La Union y el Fenix Español. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 44 años de existencia. Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.

SOLUCION CASES de clorhidrofosfato de cal. Premiada en varias Exposiciones. For su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas...

LA MARAVILLA CURATIVA DEL DR. HUMPHREYS. (SANTANIL VEGANICA). Contra las almorranas, hemorragias, quemaduras, heridas, reumatismo, llagas, enfermedades de la piel, etc. Precios: En pomada, a pesetas 1'75 pote. En líquido, a pesetas 2 botella.

Boletín religioso. SANTORAL. Día 27 Sábado.—San Castor, mártir.—Como estaba prohibido por los tiranos escribir acerca de los mártires que se sacrificaban, son muy escasas las noticias que hay de aquellos santos confesores de la Religión. Por eso se ignora la vida y martirio de San Castor. Mas se sabe por un escritor fidedigno que padeció muchos tormentos, y que al fin dió su vida por defensa de la fé. Esto debe bastar á los cristianos para su enseñanza; pues, como dice San Agustín, las festividades de los mártires son exhortaciones al martirio para que no deje de imitar lo que agrada celebrar.

En la Catedral.—A las 9 y media horas menores y misa con sermón por un P. Cozonista. A las 3 vísperas, completas, retorio matutino y laudes. A las 7 el rosario de los esclavos. En las Parroquias.—A las 10 se celebrarán las misas parroquiales con sermón por los curas menores. En Recoletas.—La V. O. T. de San Francisco celebrará su función á las 3 de la tarde con exposición en Cuarenta Horas. PARA EL LUNES. Oficio de feria con rito simple y color morado. En la Catedral.—A las 9 horas menores y misa de feria y conventual. A la tarde, como ayer. En los al Septenario de Ntra. Sra. de los Dolores.—En San Agustín, á las 10 expuesto, misa y sermón, y á continuación el Septenario; en San Saturnino, Cuarenta Horas de 5 á 7, y á continuación, el Septenario; en San Nicolás, á las 7 rosario y Septenario; en San Lorenzo, á las 9 con misa rezada y á las 7 de la noche con rosario; en San Fermín de Aldapa á las 7 de la noche. SERVICIO PARROQUIAL DE ENFERMOS. San Saturnino.—Campana 14-1. San Lorenzo.—Casa parroquial. San Nicolás.—Lindachiqua 20-4. San Juan Bautista.—Navarrería 30-8. San Agustín.—Javier 9-3.